

# 拜登初选“走过场” 寻求连任“路不平”

□新华社记者 孙丁 熊茂伶

2月3日,美国南卡罗来纳州将举行2024年总统选举的首场民主党正式党内初选。美国媒体和专家认为,寻求连任的现任总统拜登目前在民主党内地位稳固,初选对他而言基本只是“走过场”。从目前共和党党内选情看,拜登在11月大选时有可能再次同美国前总统、共和党人特朗普对决,重现2020年大选的局面。舆论担忧,这可能进一步加深美国政治极化和社会撕裂,并增加美国出现政治动荡的风险。

## 竞选连任挑战不少

拜登去年4月正式宣布竞选连任。他目前在党内有两位挑战者,分别是国会众议员迪安·菲利普斯和作家玛丽安娜·威廉森。拜登在民调中支持率大幅领先这两人。舆论普遍认为,拜登将再次成为民主党总统候选人,但在竞选连任之路上将面临重重挑战。

首先是拜登的支持率不高。美国2021年8月从阿富汗仓促撤军后,公众对拜登执政表现的负面评价上升。此外,拜登执政以来美国遭遇数十年来最高通胀,非法移民数量激增,加之最近“边境危机”剧烈发酵,其支持率目前已跌破40%。美国政治学者戴维·阿克塞尔罗德认为,支持率低迷为拜登竞选连任之路蒙上阴影。

其次是拜登正受到国会众议院共和党人发起的弹劾调查。美国舆论认为,虽然弹劾案不太可能让拜登下台,甚至一定程度上还有利于他巩固党内支持、吸收更多政治捐款,但也必然会牵扯他的精力,并可能影响其个人形象。正如美国有线电视新闻网文章所说,这场纷争将给拜登竞选连任“带来巨大压力”。

拜登的对手还拿其年龄做文章。现年81岁的拜登是美国历史上年龄最大的在任总统。菲利普斯就此评论,拜登“不可能以美国需要的方式履行总统职责”。拜登竞选团队则辩称,年龄不是负担而是优势,代表着经验和资历。

## 着眼再现“南卡复苏”

四年前,拜登在2020年总统选举中,首次初选开局阶段表现不佳,到了南卡罗来纳州选情反弹,此后顺利拿下党内提名并最终当选总统。该州于是被美国媒体称为拜登的“政治复苏”之地。拜登日前在竞选活动中直言,没有南卡罗来纳州民主党选民,他不会成为美国总统。在他的呼吁下,民主党全国委员会决定在该州举行2024年该党首场正式初选。

不过,南卡罗来纳州传统上是共和党人占优的“红州”。2020年总统选举期间,时任总统特朗普以近12个百分点的优势赢下该州,拜登想在今年大选中拿下该州并不容易。不过,拜登竞选团队依然在这里投入大量资金和人力,一个重要原因是该州有大量非洲裔民主党选民,这一群体对拜登竞选连任非常重要。

## 拜特再战不受欢迎

在共和党方面,尽管特朗普尚未摆脱参选资格争议,牵扯到他的多起刑事诉讼案件仍在进行中,但他在党内初选中高歌猛进,舆论普遍认为他再次被提名为共和党总统候选人或许只是时间问题。这意味着,美国2024年总统选举可能与2020年一样,再次成为特朗普和拜登的对决。

美国“决策台总部”网站和“新闻国度”电视频道近期一项联合民调显示,近六成受访美国注册选民对特朗普和拜登之间可能的二次对决“不太有热情”或“完全没有热情”。密苏里州的64岁共和党选民兰迪·约翰逊说,他希望有第三选择,但这在美国现行政治制度下行不通,他为自己的国家感到悲哀,“我们只能两害相权取其轻”。

拜登在2020年总统选举中胜出后,特朗普拒绝承认败选,反复宣称选举中存在大规模舞弊,这为后来的“国会山骚乱”埋下伏笔。而骚乱引发的一系列政治和法律纷争,在过去几年里不断为美国党派对立和政治撕裂“火上浇油”。

近一段时间以来,拜登和特朗普各自团队加大了相互攻击的力度,都指责对方是“美国民主的威胁”。美联社撰文说,两人再战或“动摇美国政治”,对“美国民主未来”构成深远挑战。

《纽约时报》首席白宫记者彼得·贝克尔评论:“选民或许已对下一个四年人主白宫者如何行事有所了解,但目前完全不清楚的,是一个分裂的国家将对获胜一方作何反应。拒绝接受、扰乱破坏、进一步撕裂甚至暴力,似乎都有可能。”

# 乌军总司令“被解职”风波影响几何

□新华社记者 李东旭 江有林

1月29日,乌克兰多家媒体和政界人士通过多种渠道披露乌武装部队总司令扎卢日内即将“被解职”,引发国际社会高度关注。自去年秋季以来,扎卢日内多次传出“被解职”,其中的原因是什么?扎卢日内未来命运如何?这一风波对乌克兰危机有何影响?

## 为何“被解职”风波频频

分析人士认为,扎卢日内“被解职”风波频频,与扎卢日内同乌总统泽连斯基关系“不和”传闻多次出现有关。据乌媒报道,随着去年秋季乌军反攻失利,扎卢日内在未与泽连斯基团队统一“口径”的前提下在外媒宣布俄乌冲突进入“僵局”且局势对俄方有利的言论,引发后者强烈不满。泽连斯基公开拒绝接受“僵局”立场,批评“军事人员不要参与政治”。

分析人士指出,扎卢日内和泽连斯基之所以产生分歧,是因为“僵局”意味着泽连斯基可能失去西方的支持。乌克兰退役军官、前议会议员伊戈里·拉平在接受采访时说,导致两人关系紧张的一个重要因素还可能与扎卢日内和乌军享有极高的民意支持率有关。

基辅国际社会学研究所去年年底进行的民意调查显示,过去一年,乌克兰对泽连斯基的信任度从84%下降到62%,而对乌军和扎卢日内的信任度分别高达96%和88%。

## 扎卢日内的命运如何

俄联邦政府财政金融大学专家沃伊茨卡娅指出,在乌克兰问题上,泽连斯基与英国坚持主张“抗击俄罗斯至最后一人”,而承认俄军占领和“反攻”失败的扎卢日内的态度则与美国相

近。因此她认为,不久的将来,扎卢日内仍有可能“被解职”,这是美西方斗争的结果。

乌政治评论员库希认为,如果不解除扎卢日内的职务,泽连斯基将向乌各界传递出“软弱”的信号。为了保持对政局的控制,泽连斯基可能最终被迫做出解职决定。

2月1日,乌总统办公室顾问波多利亚克在电视节目中的讲话似乎也暗示了扎卢日内的命运。他说,乌总统作为最高统帅对整个战局承担全部责任,有权做出任何决定,不受政治影响。波多利亚克同时称赞乌国防部情报总局局长布达诺夫对战场态势掌控能力。他表示,布达诺夫能够对前线局势做出预测并制定应对策略,“这是作为某个部门负责人最佳表现”。

## 对俄乌局势潜在影响几何

分析人士指出,对于乌克兰民众而言,维护社会团结、避免内乱是当前首要政治目标,而解除扎卢日内职务无疑会导致乌克兰民意的不满。

乌克兰专栏作家尤里·博格达诺夫认为,扎卢日内作为职业军人得到各界高度认可,如果他解职,不仅将导致乌军失去一名优秀领导者,而且会对泽连斯基的政治声誉造成损害。此外,乌克兰国内政治势力在“被解职”事件上的“内耗”将严重损害国家利益。

还有分析人士认为,泽连斯基希望用布达诺夫取代扎卢日内的原因之一,是考虑到在西方援助不足导致正面战场僵持情况下,布达诺夫能够在俄后方向开辟战场。正如布达诺夫之前所说:战火将重新烧回俄罗斯本土。在此情况下,俄乌冲突可能面临更大不确定性和升级风险。

# 美国空袭伊拉克和叙利亚境内武装组织目标

新华社华盛顿2月2日电 美国东部时间2日傍晚,美军开始对叙利亚和伊拉克境内受伊朗支持的武装组织目标进行空袭。美国政府称这是对3名驻约旦美军士兵日前遭无人机袭击生还的报复。

美军发动空袭后不久,美国总统拜登发表声明说,在其指示下,美军空袭了伊朗伊斯兰革命卫队及其附属民兵组织使用的设施。美方报复行动仍将继续,但不寻求在中东或世界其他地区引发冲突。

美国中央司令部在一份声明中说,美军在此次空袭中出动了“数量巨大”的战斗机,包括从美国本土派遣的远程轰炸机,打击目标包括伊朗伊斯兰革命卫队及其附属民兵组织的指挥控制中心、情报中心以及存放火箭弹、导弹和无人机的仓库等。

美国国家安全委员会战略沟通协

调员约翰·柯比在媒体吹风会上表示,美军当天空袭了伊拉克和叙利亚境内共7处地点的85个军事目标。

共同出席吹风会的美军参谋长联席会议作战部门负责人道格拉斯·西姆斯表示,美方正在评估此轮空袭造成的人员伤亡情况,美军对此次空袭的精准度抱有信心。

连日来,拜登和多名美政府高级官员多次警告称,将对袭击美军的武装组织实施分阶段多次报复。拜登1月30日表示,他已确定报复行动的方案。

美东时间1月27日晚,位于约旦东北部靠近叙利亚边境地带的美军基地遭无人机袭击,造成3名美军士兵死亡,超过40人受伤。美方认定位于伊拉克境内、受伊朗支持的“伊拉克伊斯兰抵抗运动”旗下武装组织发动了针对美军的袭击,其所使用的无人机系伊朗制造。

## 世卫组织:

# 加沙地带超过10万人在本轮冲突中伤亡或失踪

新华社日内瓦2月3日电 世界卫生组织驻巴勒斯坦被占领土代表理查德·皮佩尔科恩2日在联合国例行记者会上表示,加沙地带已有超过10万人在本轮巴以冲突中伤亡或失踪。

皮佩尔科恩说,那些没有受伤或失踪的人身处恶劣环境,人身安全、食物、健康和取暖难以得到保障。加沙地带中部的敌对行动日益加剧,进一步阻碍了现有卫生设施的使用。

皮佩尔科恩说,加沙的36家医院中只有13家维持基本运转,73个初级保健

中心中只有13个在运转。病人和医疗工作者无法持续进入医院,令人非常不安。此外,严重的粮食不安全和水污染给传染病的传播提供了土壤。世卫组织数据显示,加沙地带记录的呼吸道感染病例超过24万,5岁以下儿童腹泻病例超过16万,疥疮和虱子病例近7万。

据世卫组织估计,目前加沙地带约有8000人需要转诊,其中6000人因冲突受伤,2000人患有慢性病。迄今只有约1200人通过加沙南部城市拉法成功转诊。

# 智利中部森林火灾致10人死亡

新华社圣地亚哥2月2日电 智利总统博里奇2日宣布,由于该国中部瓦尔帕莱索大区森林火灾形势严峻,该大区进入灾难紧急状态。据当地媒体报道,火灾已造成10人死亡。

博里奇当天在社交媒体上发文说,受高温与风势影响,该国森林火灾形势非常严峻,尤其是在瓦尔帕莱索大区。为此,他宣布该大区进入灾难紧急状态,以便提供一切必要资源,政府、消防部门、军警等将尽全力应对火灾。

据当地媒体报道,智利警方的新报告称,瓦尔帕莱索大区森林火灾已造成10人死亡。

根据智利国家林业局数据,近期该国多地发生森林火灾,最严重的瓦尔帕莱索大区受灾面积超7000公顷。

智利中部目前正受高温天气影响,部分地区气温达到40摄氏度。当地民众在社交媒体上发布的内容显示,瓦尔帕莱索大区部分海滨旅游城市的天空被浓烟笼罩,靠近火灾发生地的一些社区居民已撤离。



2月3日,在新西兰奥克兰,参加“新春花市同乐日”的小朋友抱着“龙宝宝”走过一个“熊猫宝宝”。

当日,迎接中国传统农历龙年的“新春花市同乐日”在新西兰奥克兰举行。 □据新华社

# 巨额援乌计划通过 欧盟内部撕裂难掩

□新华社记者 付一鸣

欧盟2月1日在比利时首都布鲁塞尔举行特别峰会,决定在未来4年内向乌克兰提供500亿欧元援助。匈牙利此前与欧盟其他26国在援乌问题上的博弈以欧盟最终达成“团结一致”暂告一段落。但分析人士认为,欧盟多国对同是成员国的匈牙利极限施压,可能会导致欧盟内部分歧加深、撕裂加剧。

## 通过援乌计划

此次欧盟特别峰会刚开始不久,欧洲理事会主席米歇尔就在社交媒体上宣布,“所有欧盟27国领导人一致同意”在欧盟预算内为乌克兰提供500亿欧元的额外援助。他表示,这将为乌克兰提供“稳定、长期、可预测的资金”。

该援乌资金是当天峰会上讨论的修订欧盟多年度财政框架的一部分,也是各方最为关注的焦点。

根据峰会公报,欧洲理事会同意为其多年度财政框架增加646亿欧元,其中500亿欧元将提供给乌克兰,包括170亿欧元赠款和330亿欧元贷款。欧洲理事会强调需要确保在2024年至2027年期间为乌克兰提供“稳定、可预测和可持续的财政支持”,以促进乌克兰恢复、重建并逐步融入欧盟。

美国是乌克兰最主要的援助方,但其承诺的新的614亿美元(约合564亿欧元)援乌资金目前还“卡”在国会。一

些欧盟官员表示,如果没有新的资金支持,乌克兰将在3月耗尽资金。

在这一背景下,欧盟此次通过的援乌款项无疑是在为乌克兰救急。乌总统泽连斯基2月1日在社交媒体发文称,欧盟的持续援助将有助于加强乌克兰经济和财政长期稳定,其重要程度不亚于军事援助和对俄制裁。美国总统拜登同日也在与欧盟委员会主席冯德莱恩通话时“称赞欧盟坚定不移地支持乌克兰继续抵御俄罗斯”。

## 反复讨价还价

欧盟通过这项援乌计划,经过了其内部数个星期的博弈。由于匈牙利反对,欧盟领导人在去年12月欧盟峰会上未能就该援乌计划达成一致。此后,欧盟官员一直试图与匈牙利达成妥协。直到本次特别峰会开幕前夕,匈牙利总理欧尔班仍未松口。

据此前媒体报道,匈牙利去年12月否决援乌计划后,提议将该计划分为四部分,每年125亿欧元,这意味着使用这些资金每年都需要欧盟成员国一致批准。不过,匈牙利的提议遭到欧盟其他领导人反对。欧尔班今年1月初在社交媒体上表示,匈牙利欢迎欧盟委员会制订援乌计划,其中包括从欧盟预算外为乌克兰提供资金,但对欧盟一次性承诺4年内向乌克兰提供500亿欧元仍持否定

态度。

为争取匈牙利支持,欧洲理事会对援助计划的条款进行了相应修改,虽未加入匈牙利要求的“否决权”,但也同意对计划实施情况进行审查。根据此次特别峰会公报,欧盟委员会将就新援乌计划的实施情况提交年度报告并进行领导人级别的辩论;如果需要,欧洲理事会将在两年内要求欧盟委员会对新修订的多年度财政框架提出审查。

同时,匈牙利此前担忧欧盟对其投资资金会受到影响,欧盟对此回应了匈牙利关切。欧尔班在会后表示,匈牙利一直担心欧盟为匈牙利提供的资金会流向乌克兰,“我们最终协商了一个控制机制,以确保这笔钱得到合理使用,并且我们得到了给匈牙利的资金不会最终流向乌克兰的保证”。

## 难掩内部矛盾

匈牙利最终妥协的原因,除了欧盟明面上的“让步”和“利诱”,还有背后欧盟及部分欧盟国家连续数周对匈牙利的极限施压。据报道,一些欧盟国家曾讨论,若匈牙利拒绝让步,则将通过一个其余26个成员国支持的临时解决方案。一些欧盟官员还提出启动《里斯本条约》第七条来对付匈牙利。该条款旨在“遏制严重违反欧盟基本价值观”的国家,包括剥夺相关国家投

票权的内容,被称为欧盟条约中的“核选项”。

英国《金融时报》日前披露,欧盟正在制订一份计划,一旦匈牙利拒绝向乌提供新一轮援助,就将“破坏匈牙利经济”。报道说,计划包括让匈牙利货币贬值、投资吸引力下降、就业机会减少、经济增速放缓等。虽然欧盟方面否认了该报道内容,但欧尔班1月30日对法国《观点》周刊表示,他认为有关欧盟试图破坏匈牙利经济以回应匈牙利阻止对乌新援助的报道是可信的。

实际上,反对“过度支持”乌克兰的欧盟国家不止匈牙利一个。斯洛伐克总理菲佐日前表示,他反对向乌克兰提供军事援助,反对对俄罗斯实施制裁,反对乌克兰加入北约。

菲佐还力挺匈牙利。他1月16日在布达佩斯与欧尔班进行会谈后对媒体表示支持欧尔班,并批评欧盟因援乌问题试图“惩罚”匈牙利。“只要我是斯洛伐克政府领导人,我就永远不会同意一个国家因争取主权而受到惩罚。我永远不会同意对匈牙利进行这样的攻击。”

分析人士指出,尽管欧盟此次用施压和利诱换取了匈牙利对新援乌计划的支持,但随着俄乌冲突延宕,匈牙利等国对欧盟援乌战略的疑虑和不满将不断加深,未来欧盟内部在这一问题上的矛盾分歧恐将扩大。